

市残联开展全方位工作

全面建成小康社会 残疾人一个也不能少

党的十九大报告指出,要深入开展脱贫攻坚,保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。残疾人群体是全面建成小康社会的重要组成部分,残疾人群体的特殊性决定了社会应当给予他们更多的关爱和支持。为残疾人事业作出更多更大贡献,也是全面建成小康社会过程中必不可少的环节。

近年来,在市委、市政府的正确领导和省残联的悉心指导下,市残联认真贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和指示精神,坚持“以人民为中心”的发展思想,推动残疾人事业发展再上新台阶,深入推进残联改革任务,落实残疾人精准扶贫任务,加强残疾康复服务,推进残疾人保障体系更加完善,服务体系快速发展,为实现“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的目标努力奋斗。



残疾人群体奋发图强,售卖自制手工艺品。

相关资料

2018年至2019年上半年 珠海市残联 主要工作数据

2018年

2018年,向**1402名**残疾人发放就业创业补贴**1017.39万元**,全市就业年龄段城镇残疾人新增就业**132人**,农村残疾人新增就业**60人**。

全市应届高校残疾人毕业生**9人**,已就业**6人**,**1人**读研深造;认真开展2018年“南粤扶残助学工程”申报工作,**12名**新入学残疾大学生顺利完成申报。做好未入学适龄残疾儿童少年核实工作,发现未入学残疾儿童少年**62人**。

全市已投入运营的康园中心增加到**31个**,补贴社工作岗位**20个**,支持精神、智力、重度肢体残疾人实现辅助性就业近**600人**。

2018年,一、二级精神和智力残疾人服务标准由每月每人**2400元**提高到**3400元**,其中补贴部分**增幅40%**,一级肢体残疾人服务标准由每月每人**2400元**提高到**4000元**,其中补贴部分**增幅70%**。

2018年,全市共投入**183万元**,为我市户籍共**17299名**(含金湾区**1025名**)残疾人每人购买不低于**100元**的意外保险,残疾人遭受意外事故时,可获得最高**10万元**身故或伤残赔偿金等**5项**保障服务。

2018年,市残联共为**76户**残疾人实施家庭无障碍改造。

2018年,为**37家**企业提供指导跟踪服务,举办**3场**招聘会,提供岗位**907个**,现场达成就业意向**254人次**,录用**113人**。

2018年,推动自闭症儿童康复训练纳入我市社保病种管理,自闭症儿童康复训练可同时享受医保和向市、区残联申请的训练补贴,两项合计可达**3万元**每人每年,增幅**25%**。全年共有**2464名**残疾人得到基本康复服务,我市整体康复服务率为**96.78%**,全省排名第一。为**4595名**残疾人开展康复救助,发放康复救助资金**689.98万元**。

2018年已建成残疾人体育健身示范点**6个**,对**60名**区、镇(街道)专职委员进行残疾人体育社会指导员培训,为**200名**重度残疾人发放残疾人康复体育小型器材和指导资料,为重度残疾人提供基本康复体育服务。

2019年上半年

2019年上半年,共计发放珠海市残疾人个体创业补贴和种养加工补助**2.5万元**,惠及残疾人**3名**;发放招聘残疾人就业岗位补助**1005万元**,惠及残疾人**1570名**。

市残联已成功举办**2场**残疾人就业专场招聘会,共有**65家**企业报名参加,提供**618个**岗位,企业共收到**405份**简历,有**187名**残疾人与企业达成了就业意向,达成录用意向**47人次**。同时,接待残疾人求职登记共**123人次**,为**37名**残疾人提供职业能力评估服务,实现残疾人就业**32人**。

截至目前,全市已投入运营的康园中心有**31个**,支持精神、智力、重度肢体残疾人实现辅助性就业**550人**左右。

截至2019年6月30日,全市共计救助残疾人**3672人**,救助金为**4674207.65元**。

全面开展残疾人精准康复服务工作

党的十九大报告明确指出,“发展残疾人事业,加强残疾康复服务”。市残联着力解决残疾人群体最关心、最直接、最现实的利益问题,统筹谋划、精准施策,全面做好残疾人精准康复服务工作。

日前,市残疾人联合会做客珠海电台《党风政风热线》节目时,市残联相关负责人表示,2019年是市残疾人事业发展的关键一年,市残联将进一步健全残疾人基本生活保障体系。

2018年,市残联推动自闭症儿童康复训练纳入我市社保病种管理,

在医疗类残疾人康复定点机构训练可享受病种报销和残疾人康复救助补贴共3万元每人每年。2019年上半年,市残联组织开展脑瘫儿童情况调查,掌握了脑瘫儿童的在训情况,为更好地开展脑瘫儿童精准康复夯实了基础。

此外,市残联充分利用市残疾人康复协会会员医护专业优势,委托开展康复需求精准评估、精准建档,制定精准康复计划,提供医疗康复转介服务。并启动残疾人康复救助定点机构评审,推进我市残疾人康复救助定点机构的规

范化建设,提高为残疾人康复服务的能力和水平,更好服务广大残疾人。

针对严重精神障碍患者等特殊群体,市残联制定了《2019年珠海市精神残疾人免费服药管理检查方案》,明确服药指导工作每年分两个季度完成,每次组织医生到定点机构进行检查指导。

市残联不仅关注残疾人生活,还“多走一步”,将守护残疾人家庭成员的身心健康纳入工作范围。2018年,市残联借力全市推进家庭医生签约工

作契机,主动对接卫计部门,将残疾人家庭医生签约工作纳入残疾人精准康复服务工作大盘子,积极推进残疾人家庭医生签约工作,积极举办残疾人及家属心理辅导、康复知识及护理培训,全年共举办各类辅导和培训36期,共1097人次参加。紧接着,市残联制定了《2019年心理援助服务项目采购方案》,对团体心理培训提出了按残疾类别分类组别及加大宣传的新要求。目前,该项目已完成招标采购工作,不日将正式为残疾人提供服务。

大力促进残疾人教育与就业工作

为进一步帮扶残疾人成长,一直以来,市残联都非常重视残疾人受教育及就业等方面的工作,积极保障残疾人受教育权及就业权。2018年,市残联认真落实残疾学生及残疾人家庭子女教育生活补助政策,全年共发放市、区、镇(街道)级教育生活补助**37.53万元**,惠及**348人**,并认真落实《广东省残疾人就业保障金征收使用管理实施办法》,推动残疾人就业。

2019年,市残联配合教育部门贯彻实施《珠海市第二期特殊教育提升计划(2018-2020年)》,积极做好未入学适龄残疾儿童少年的数据核实工作,进一步保障残疾儿童都能接受免

费的义务教育。并认真落实《广东省残联关于做好“十三五”残疾青壮年文盲扫盲工作的通知》要求,进一步摸清残疾青壮年文盲底数,完善扫盲档案,提高扫盲工作的实用性、针对性、科学性和有效性。

在残疾人就业方面,2019年,市残联进一步落实《珠海市残疾人就业创业补贴实施办法》,深入企业调研并为企业提供上门服务,推动企业开发残疾人就业岗位。今年上半年,市残联联合市人力资源和社会保障局、市财政局对《珠海市残疾人就业创业补贴实施办法》(珠残联[2017]16号)的内容进行延伸,联合

出台《关于珠海市对口帮扶怒江州残疾人享受就业补贴的通知》(珠残联[2019]22号),怒江州籍持有残疾人证或残疾军人证且在法定劳动年龄段的残疾人在我市工作期间享受优惠政策待遇,用人单位同时享受用人单位岗位补贴,帮助解决对口帮扶怒江州籍残疾人到珠海务工就业,推动我市对口怒江州贫困残疾人脱贫工作落到实处,最大程度帮助在珠海务工的怒江州籍残疾人。目前,在珠海就业的怒江籍残疾人达到**23人**。

此外,今年以来,市残联已成功举办**2场**残疾人就业专场招聘会,共有

65家企业报名参加,提供**618个**岗位,企业共收到**405份**简历,有**187名**残疾人与企业达成了就业意向,达成录用意向**47人次**。同时,接待残疾人求职登记共**123人次**,为**37名**残疾人提供职业能力评估服务,实现残疾人就业**32人**。

市残联还加快残疾人康园中心建设步伐,研究制定残疾人康园中心建设及服务标准,对我市15间社区康园中心开展督导,并开展社区康园中心示范点建设工作,择优挑选3个社区康园中心发展为全市示范点,以点带面推动我市康园中心服务质量整体提升。

开展多样残疾人文体活动

加快残疾人事业发展是实现社会公平正义的需要,也是全面建成小康社会的需要。为了加大残疾人事业宣传,营造更加开放包容的社会氛围,市残联于5月16日举办全国助残日庆祝活动。5月24日,由中国残联、广东省残联主办的2019年“共享芬芳·共铸小康”仁美书画展走进珠海公益展览活动开幕。书画展荟集了来自全国残健书画家的百余幅书画作品,展示残疾人自强不息精神的艺术成果,体现平等、参与、共享理念,更为残疾人艺术爱好者

提供了一个展示和交流的平台。

7月30日,2019年市民健身运动会暨残疾人乒乓球、羽毛球和飞镖比赛在珠海市特殊教育学校举办,数百位残疾人运动员参加比赛。在第十个全国“肢残人活动日”期间,市残联组织开展残疾人走进红色革命基地、“我型我秀”残疾人专场表演、“学听跟”残疾人原创作品演讲比赛等多彩活动,在提升残疾人身体素质的同时也为他们的生活带去更多趣味,其中不乏通过参加体育、文艺等活动锻炼自己、更加热爱生活的残疾人。

曾在“学听跟”残疾人原创作品演讲比赛中获得一等奖的罗雨福说:“这样的活动鼓励我们走向社会,参加社会活动,让大家对残疾人群体有更多认识。另外,我们还可以发挥带头作用,让更多残疾人朋友走出家门,走向社会,享受生活。”

2019年,市残联认真贯彻落实《全民健身条例》,围绕“市民健身运动会”部署要求,开展系列性残疾人群众性体育活动。从6月份开始,市残联陆续

组织开展聋人篮球、市特奥运动会、残疾人田径、羽毛球、乒乓球等活动,让更多的残疾人走出家门进行体育健身活动,激发残疾人参与群众性体育活动和竞技体育的积极性。

今年是新中国成立70周年,也是全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标的关键之年,市残联将“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的重任扛在肩上,从细节入手,推动残疾人事业再发展,让残疾人群体进一步享受社会发展成果。

珠海市残疾人联合会理事长梁壮回应市民关切

记者:请您谈一下市残联在推动残疾人就业方面所做的主要工作。

梁壮:市残联主要从以下五个方面展开残疾人就业的工作:第一,加大就业创业扶持力度。积极宣传和继续贯彻落实《珠海市残疾人就业创业补贴实施办法》,积极为残疾人就业创业提供服务。截至目前,共有**3名**残疾人领到了个体创业补贴和种养加工补助,发放补贴**2.5万元**;共有**1570名**残疾人领到了招聘残疾人就业岗位补助,发放补贴**1005万元**。第二,继续依法推进残疾人按比例就业。开展企业安置残疾人就业情况调研,精准把握企业需求和残疾人就业情况,积极宣传我市按比例安排残疾人就业政策,为大企业专设残疾人就业招聘会、用工供需见面会等,解决用工企业招聘残疾人难、残疾人就业难问题。第三,大力开展职业技能培训。针对不同类别残疾人的需求与特性,整合相关职业培训资源,并采用“互联网+职业培训”的模式,充分调动各类专业师资队伍和社会组织积极参与,为

残疾人分类组织实施各类职业技能培训,增强残疾人就业信心,提高残疾人及家庭就业创业能力。今年上半年,先后举办残疾人平面设计、办公软件、电子商务、电工技能培训班以及班组长岗前培训服务,对**61名**残疾人进行职业培训。第四,大力促进辅助性就业。不断加大康园网络建设的投入力度,截至目前,全市已投入运营的康园中心有**31个**,支持精神、智力、重度肢体残疾人实现辅助性就业**550人**左右。第五,加强残疾人就业状态动态管理。市残联依托残疾人就业和职业培训信息管理系统,建立统一的就业信息服务平台,实施残疾人就业和职业培训状况实名制动态监测,每季度对相关就业和培训等数据进行一次更新,形成实名制就业和培训管理工作的长效机制,并结合系统各项数据指标的统计分析,有针对性地开展培训跟踪就业服务。

记者:请谈一下在推动残疾人就业方面市残联下一步工作重点。

梁壮:首先,市残联会继续加大对

残疾人就业创业扶持力度。积极为残疾人就业创业提供政策咨询、投资信息、市场行情、技术指导等有关服务,并针对有创业愿望和创业需求的残疾人,按照“量体裁衣式”个性化服务开展帮扶工作,多形式、多渠道帮助残疾人实现创业。同时,落实促进残疾人就业创业的相关政策,鼓励和扶持具备劳动能力的残疾人就业创业。

其次,加快推进残疾人就业服务机构规范化建设。继续开展残疾人职业能力评估试点和推广工作,建立完善残疾人就业服务信息网络,加强残疾人就业服务中心(站)的硬件、软件 and 人才队伍建设,继续做好残疾人就业与培训信息管理系统实名制录入等工作。

再次,做好就业跟踪服务。加强对残疾人职业培训的监督管理,建立培训反馈评价机制,鼓励和支持参训残疾人参加职业技能鉴定,并做好培训后的就业推荐等后续跟踪支持服务,促进和稳定残疾人就业。



2019年“共享芬芳·共铸小康”仁美书画展开幕式上,残疾人演员表演朗诵。

采写:本报记者 廖明山 苑世敏 摄影:本报记者 赵梓